
szükséglethez, 

Szerkesztői iroda : 

Belmagyar-utcza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi 
részét megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija : 
16 forintt Egész évre . 
s forint. 

Negyedévre 
Félévre . Egy hóra 

Egyes szám ára 5 krajczár. 

. 4 forint. 
1 frt 30 kr. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. 

A helyzethez. 
A választási törvény revisiója dol- 

gában tehát a szabadelvüpárt nem en- 

gedhet. Ezt hirdeti a legszemélyesebb 
„Magyar Ujság", utánna a „Pesti Hir- 

lap" is valami affélet mondhatott - 

ha jól értettük - a szabadelvü klub 

ülésén Bánffy Dezső ur is. 

Az engesztelhetetlenség ilyen ka- 

tegorikus kijelentései után azt hinné az 

ember, hogy az ellenzék valamelyes 
igen melyre ható radikális reformot ál- 

litott fel követelése tárgyául. Legalább 

is a szavazatjog jelentékeny kiterjesz- 

tésére és a titkos szavazás behozata- 

lára kell gondolnunk, mint az ellenzék 

részéről felállitott olyan pistolatumokra, 

a mikkel szemben a kormánypárt ré- 
széről jövő ezt a rideg visszautasitást, 

az ő szempontjából igazoltnak tekint- 
hetnök. De hát nem ilyen mélyreható, 
nem ilyen radikális izü reformokról 

van szó. 

.Az ellenzéknek vagy legalább a 

függetlenségi párt tulnyomó részének 

rég programmját képezi a mai válasz- 
tási rendszer gyökerés revisiója. Köz- 
életünknek az a megdöbbentő sorva- 

dása, a mely a hatalmi monopoliumát 
állandositott szabadelvi párt rendszeré- 
nek örökkön-örökre fenntartani czélzott 
és a marasmus minden utálatosságával 
jelentkező mozdulatlan merevségéből ve- 
szi eredetét, - nagyon is indokolttá 
teszi e revisió követelését. Ám mikor 
arról van szó, hogy a kiélesedett párt- 
közi viszonyokba bizonyos nyugodtság 
hozassék be, mikor az ellenzék számolni 
tartozik azzal a helyzettel, a mely sze- 
rint a parlament többségét nem ő ké- 
pezi, s következőleg a követendő poli- 
tika irányelveinek megállapitására nem 
is ő van hivatva: ez a követelés szük- 

ségképpen nem vettethetett fel a maga 
teljességében, hanem összeegyeztetendő 

volt a többségnek, mint ilyennek, e 
részben kijelentett álláspontjából folyó 
konzekventiákkal és alkalmazandó volt 

ahoz a jelen pillanatban mutatkozó 
a mely a parlament 

megzavart tanácskozási rendjenek min- 

den irányban méltányos intézkedések- 

kel leendő helvreállitását, a felkavaro- 

dott szenvedélyek lecsendesitését köve- 

telte a törvényhozók bölcsességétől. 

Nós hát ebből a szempontból, szo- 

rosan alkalmazkodva a helyzet követe- 

léseihez és nem lépve tul egy 

arasszal sem az ellenzéknek, mint par- 

lamenti kisebbséget természetszerü 

hivatását, a mely - ismételjüg - ki- 

zár minden olyan törekvést, hogy az 
ellenzék a kormányzati politika irányá- 

val diametralis ellentétben levő köve- 

telések megvalósitását követelje a több- 

ségtől, a választási reform követelése 

sem öltötte magára a radikalismus vala- 

melyes messzemenő jellegét, hanem 
megmaradt a legszükebb keretek között 
és a képviselőválasztások érvénye felett 
eddig a képviselőház biráló bizottságai 

által gyakorolt biráskodás jogának a 
kir. Curiára való átruházásán kivül csn- 
pán két kivánalom kidomborodásában 

jelentkezett. Kivánta egyfelől a válasz- 
tási czenzus egységesitését, másfelől a köz 

tisztviselőknek a választási korteskedé- 
sektől való eltiltását. 

És ez a két kivánalom az, a mely- 
nek felállitásával a kormánypárt hirle- 
lése szerint az ellenzék a békét veszé- 

lyezteti. Ez a két kivánalom az, a mi- 
vel a kormánypárt - minthogy azok 
felett szóba sem állhat az ellenzékkel 
a bekealkudozások letételére lesz 
kényszeritve. 

Indokot méltóztatnak kivánni ennek 

magyarázatául? Nós hát mi más képez- 

het indokot ilyenkor a kormány részé- 

ről, mint a nemzetiségi kér
dés ? Ez az az 

a vesszőparipa, a melyet valahányszor 

csak indokolni kell a hatalom polczáh
oz 

való emberfeletti ragaszkodást 
és lega- 

Ezálni kell a hatalom visszaéléseit, 
mind- 

annyiszor előránt a kormánypárti 
pub- 

licistika és nagy bravurosan végigficz
án- 

koltatja szemeink előtt. 

Máskor egyikük sem beszél a nem- 

zetiségi kérdésről. Egyik sem törödik 

annak megoldásával. Öntudatos tervet, 

részletes programmot, a mely megmu- 

tatná államéletünk e sulyos kelevényé- 

nek orvosszereit, ugyan hiába vártunk 

e többség nemzeti gondolkodásától. Ha- 

nem ha arról van szó, hogy egyfelől bi- 

zalmatlanságot keltsünk a magyarságban 

a nemzetiségek iránt azok meggyanu- 

sitásával, másfelől pedig elkeseredést 

idezzünk fel a nemzetiségekben a sza- 

badság és jog eszméivel ellentétes irány- 

zatok lanssirozásával, az ő reájuk vetett 

szempontokból való megokolásával, ak- 

kor mindjárt készen vannak a metter- 

nichi politika ma Bánffy által dirigált 

szócsövei, hogy hirdessék azt a rette- 

netes tant, a mely szerint a magyarság 

az ő supprematiájának feltételeit - szem- 

ben a nemzetiségekkel - nem az ő 

dicső történelmi multjában, nem értelmi, 

erkölcsi, vagyoni és számbeli tulsulyá- 

ban, hanem az anakronistikus választási 

rendszerben s a választási visszaélé- 

sekben találja. 

Ez talál kifejezést a béke-pon- 

tozatok felől elhangzó félhivatalos vé- 

leményekben is. Hogy mennyire com- 

promittáló ez a magyarságra, azzalnem 

gondolnak és hogy mennyire megne- 

heziti az ilyetén felfogásoknak, mint a 

magyarság illetékes köreit áthatóknak 

szerepeltetése a nemzetiségi kérdés 

megoldását: azzal sem törödnek. 

És nem gondolnak egyébbel sem. 
Nem nevezetesen azzal, hogy mikor az 

ellenzéki követeleseknek azt a két 

pontját, a melyek egyike a választási 

census egységesitésére, másika a tiszt- 

viselők korteskedésének a korlátolására 

vonatkozik, visszautasitják, ellentétbe 

jönnek a saját korábbi álláspontjukkal 

is. Avagy megfeledkeztek volna voltbel- 

ügyminiszterüknek: Hieronymi Károly- 

nak 1894-ben a szomszédos Kolozson 

tett ama kijelentéséről, a mely szerint 

- épen a nemzetiségi kérdés . szem- 

pontjából - munkába veendi a cen- 

zus egységesitését. És elfeledkeztek 
volna-e Szapáry Gyula grófnak voltmi- 
niszterelnöküknek arról a hirhedtté vált 
törvényjavaslatáról, a mely 16 §-ában 

mind benntoglalta azokat az intézke- 

déseket a melyek a köztisztviselők kor- 

teskedéseinek korlátozása szempontjá- 

ból ma az ellenzék követelését ké- 

pezik? 

És ma azt halljuk, hogy aki akár 

a cenzus egységesitésének ideáját pro- 

pagálja, akár a tisztviselői korteskedé- 

sek korlátozását követeli; az a magyar 

állam nemzeti jellegének az integritá- 

sára emeli kezeit. 

Nós miért nem mondták ezt az 

urak. Hieronyminek és miért nem scru- 

pulózuskodtak e miatt Szapáry Gyula 

gróffal szemben ? Persze ök miniszte- 

rek találtak lenni. Azok részéről pedig 

minden tiszta bölcsesség, nagy állam- 

ferfiui gondolat, addig, a mig birtokuk- 

ban tartják a piros bársonyszéket. Egyik- 

ről-másikról utólag aztán kisütnek nem 

épen ilyen kedvező dolgokat is. 28 év 

byzantinismusa hozzá szokhatott az 

ilyesmihez. 

Hanem az is bizonyos, hogy az ilyen el- 

járást, az ilyen magatartást frivolitás- 
nál egyébnek nem bélyegezhetjük. És 

még bizonyosabb, hogy a hol olyan 

felfogások uralkodnak, mint a minők a 

békepontozatok jelzett két követelésére 

nézve a kormánysajtó részéről kifeje- 

zésre jutottak, hol a hatalomhoz való 

görcsös ragaszkodásnak ilyen vissza- 

taszitó tünetei mutatkoznak, ott min- 

denről beszélhetünk, csak arról az 

öszinteségről nem, a mely pedig min- 

den béke-tárgyalás sikerének első és el- 

engedhetlen feltétele. 
V. A. 

A. béketárgyalások. 
Budapest, febr. 9. 

- A béketárgyalások ma ujra megin- 

dultak. A pártközi konferenczia d. e. 11 óra- 

kor összeült a rendes béketanyán a képvi- 

selőház I. sz. bizottsági termében. Az ellen- 
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Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 838-ik szám. 

gy négyszög czentiméternyi tér ára A krajczár. Gyárosok, 

kereskedők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 1 forint. 

Bélyeg-illetek minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora 5 forint. 

Nyilttéri czikkek garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

zéki pártok békedelegátusai közül hiányoztak 

Kossuth Ferencz és Horánszky Nándor, a ki 

még nem tért vissza a fővárosba Eberhard- 

ról, a hová édes atyja gyengélkedése szóli- 

totta. 

A pártközi konferenczián részt vettek a 

disszidensek vezetői közül Csáky Albin és 

Andrássy Gyula grófok, a kik magukkal hoz- 

ták a beteg Szilágyi Dezső irásba foglalt je- 

lentését a kormány legutóbbi üzenetéről. 

Csáky Albin gróf olvasta fel Szilágyi 

Dezső jelentését a békedelegátusoknak, a kik 

erről jegyzeteket csináltak. 

Csáky Albin gróf ezután felszólitotta a 

békebizottság tagjait, hogy határozatukat, kü- 

lönösen az idemnitás kérdésében még ma 

juttassák a kezébe. Hangsulyozta, hogy ez Széll 

Kálmánnak a korona megbizottjának a ké- 

relme. 

A pártközi konferenczia erre kijelentette, 

hogy az ellenzéknek közbevetett kérdése van 

a házszabályok módositása és a kuriai bi- 

ráskodás dolgában hangoztatott junktimra vo- 

natkozólag. 

A disszidenseknek két vezetője megigérte, 

hogy a közbevetett kérdésre, a melylyel az 

ellenzék esetleges kijátszási lehetőséget akar 

elkerülni, lehetőleg még ma meghozzák a kor- 

mány válaszát. 

A nemzetközi konferenczia délután fél- 

kettőkor ért véget. 

Csáky Albin gróf Andrássy Gyula gróf- 

fal együtt délután 4 órakor a miniszterelnöki 

palotában értesitik a kormányelnököt 
a béke- 

konferenczia mai határozatáról. 

Ezen az üzenetváltásnál jelen lesz 
Lu- 

kács László pénzügyminiszter, Fejérváry 
Géza 

báró honvédelmi miniszter és a korona 
meg- 

bizottja, Széll Kálman. 

Az ellenzéki képviselők egyhangulag 

kijelentették, hogy a házszabályok revizióját 

a képviselőház autonom jogának tekintik és 

ezért nem ismerik el a kormánynak azt a 

jogát, hogy a házszabályok revizióját 
bármily 

kérdésben junktimhoz köthesse. És ha 
mégis 

tárgyalásokba bocsátkoznak ebben a kérdés
- 

ben a miniszterelnökkel, a kormánynyal és 

Széll Kálmánnal, mint a korona megbizottjá- 

val, ezt velük mint képviselőkkel, mint a 

szabadelvü párt vezéreivel teszik, nem pedig 

mint miniszterelnökkel, miniszterekkel vagy a
 

korona megbizottjával. 

A konferenczia álláspontja az, hogy a 

házszabályok reviziója se nem kormányzati, 

se nem törvényhozási aktus és ezért a kor- 

mánynak, mint ilyennek, ebbe beavatkozni 

nincs joga, sőt egyenesen alkotmányellenes 

dolgot követ el, ha a házszabályok revizióját 

valamely törvényes alkotás létesitéséhez föl- 

tételül köti. 

A konferenczia végül ma azon tenden- 

cziózus hiresztelésekkel szemben, mintha 
ke- 

belében divergáló vélemények uralkodnának 

az indemniti letárgyalására vonatkozólag, 

konstatálta, hogy az ellenzéki képviselők k
ö- 

zött teljesen egyhangu és egyetértő az a fől- 

fogás, hogy a Bánffy-kabinetnek az indemniti 

meg nem adható. 

A végleges nuncziumra nézve az ellen- 

zéki konferenczia ma kiküldött két tagja je- 

lentésének beérkezése után fog megállapodni; 

hogy azonban időt ne veszitsen, a kormány 

nuncziumának egyéb pontjaira nézve holnap 

délelőtt tizenegy órakor folytatja tanácsko- 

zásait. 

A pártközi konferenczia összes munká- 

lataivat elkészült és a maga részéről nincs is 

semmi akadály, mely a tárgyalások halogatá- 

sát okozná. 

Gróf Csáky és gróf Andrássy délután öt 

órakor megjelentek a miniszterelnöki pa
lotá- 

ban és előterjesztették az ellenzék azon 
óhaj- 

tását, hogy a junktim dolgában a kormány 

részéről két tag küldessék ki. A kormán
y er- 

re vonatkozó válaszát valószinüleg csak
 hol- 

nap közli a disszidensekkel. 

Az éhség őrültjei. 
A magyar földmivelő-népnek egy uj beteg- 

ségével, a pellagrával foglalkozik a fenti czim 

alatt Baross Károly, egy most megjelent röpira- 

tában. A pellagra 1898-ban lépett fel nagy mér- 

tékben az erdélyrészi és a keleti vármegyekben, 

mint szomoru eredménye az agrár-k
rizisnek és a 

nép fokozodó nyomorának. - A belügyminiszter 

egy dr. Niederman Gyula min. tanácsos vezetése 

alatt müködő szakértő-bizottsággal tanulmányoz- 

tatta kérdést, a mely magyországi tanulmányutja 

után bejárta Olaszország pellagrás videkeit is. A 

tudós kutatók hazánkban csak 8 vármegyét jártak 

be és mégis már 28 községben 80 pellagrás be- 

teget táláltak. Olaszországban százezerre becsülik 

a pellagrás betegek számát, a padovai tartományban 

pl. az utolsó decenniumban volt 18,834 pelleg- 

rabeteg, kik közül 3558, tehát 27-5 százalék lett 

elmebeteggé. A pellagra oka a nép nyomora, a 

rossz, különösen pedig a tulnyomólag tengerivel 

való táplálkozás. A pellagra ellen való védekezés 

tehát elsősorban gazdasági kérdés s a röpirat, a 

mikor ismerteti a tudós kutatók érdekes jelentéseit 

és szól a szerzőnek személyes tapasztalatairól, 

egyuttal kiterjed a magyar agrárpolitika azon uj 

feladataira, a melyek nemcsak a földmivelés jöve- 

delmezőségét, de a földmivelénép kenyerét, élet- 

módját vannak hivatva, kedvezőbben befolyásolni. 

A röpirat kapható az Eggenberger-féle könyvke- 

reskedésben. Ára 1 korona. 

Az érdekes röpiratból közöljük a követ- 

kezőket: 

Verőfényes, meleg, illatos reggelen há- 

rom hintó haladt a Szamos partján, a regé- 

nyes czikói völgyben. 

Az első bakján sárga zsinóros hajdu, 

ebben a kocsiban ül a járás főszolgabirája. 

A második három lovas bérelt, csöngős fiak- 

ker. Benne jobbról egy tisztes ősz tudós dr. 

Niedermann Gyula min. tanácsos, az orsz. 

tébolyda igazgatója, vele kollegája dr. Konrád 

Jenő, a nagyszebeni tébolyda vezetője; a 

harmadik kocsiban pedig dr. Farkas Jenő, 

az erdélyrészi közegészségügyi felügyelő, két 

orvossal. 

Mit keresnek ezek itt, ebben a tegnapi 

zivatartól megtisztitott gyönyörü májusi idő- 

ben, honnét jönnek, hová mennek? 

A belügyminiszter megbizásából járnak 

már több nap óta. Az ősz tudós, a ki egész 

életét az emberszellemi és lelki nyomorusá
- 

gának kutatására s enyhitésére szentelte, mo
st 

is küzd, vesződik, fárad, jó időben, rossz 

időben, községról-kőzségre, viskóról-viskóra, 

hogy kutassa a legnagyobb nyomoruságot, 

hogy felkeresse az éhség betegjeit, az éhség 

őrültjeit. 
Mejünk vele. 

Az első kocsi balra kanyarodik, be 

egy kis regényes községébe a Szamos völgyé- 

nek, ez a község Inó. 

Tiszta, fehér házak a zöldelő erdő aljá- 

ban, termő föld körülöttük, messziről a bol- 

dogság tanyái. 

A természet szépségeinek gyönyörüsége 

mellett csak egy tünik fel, hogy ebben a 

dologidőben a határ aránylag kihalt. 

A főszolgabiró hajduja leugrik a bakról 

- helyben vagyunk. 

Előjön a kőzség birája. Továbbra ő a 

vezető. 
Jön egy 40 éves férfi. Szálas, megtermett 

ember. Kezei, lábafeje, arcza sárga, mintha 

befestették volna, lábán sebek kezdődnek, 

nyomott kedélyü, buskomor, ugy kell belőle 
fogóval kihuzni a szót. 

„Miből élsz, mit eszel?? - kérdi az 

ősz tudós. 

,Málét1 adja meg reá a választ, - 

„ha van." 

„Hust mikor ettél utoljára ?" 

„Több már egy esztendőnél." 

„Azóta semmit sem eszel, csak málét 9 

„Semmit uram. 

Ez az ember Január havában kapott a 

belügyminiszter inségadományából 22 kg. ten- 

gerit, de ekkor már a hosszu éhezéstől nem 

volt annyi jártányi ereje, hogy ezt a csekély 

sulyt a községházától otthonába maga vihette 

volna el. 

Jön egy 16 éves, szende, szép arczu 

szőke leány. 

Tisztán tengeri kenyérből él, ezenkivül 

néha a télen babot is evett, most már a ten- 

geri lisztet is koldulja egész családjával együtt. 

Állapotát a tanulmányozók hivatalos jelentése 

igy irja le: 
„Alsó ajka fekélyes, kezei meg vannak 

gyulladva, kézhátbőre vastag, feltünően sárga, 

mintha sárga festékkel volna bekenve.
" 

Jön egy 30 éves, szálas, magas te
rmetü 

férfi. 

Egy év óta hust nem evett, csak
 tengeri 

kenyérrel és hagymával táplálkozott. 
A hiva- 

talos jelentés a következőkép 
irja le: 

„Kezei már a mult évben meggyuladtak s 

e baja miatt a zilahi kórházban volt. Arczszi
ne 

sárga. A kézháton a bőr pargamentszerü. 
A ke- 

zek szélei hámlanak. Lábain és homlokán le- 

folyt dermatitis nyomai, berepedésekkel és sötét 

pigmentáczióval. Nagyfoku marazmus, csont és 

apathikus, igen levert, munkaképtelen." 

És igy jön a község népe tovább. 4-5 

-8 éves gyermekek; 25-80 éves asszonyok; 

javakorbeli és agg férfiak. 

Bementünk egy-két házikóba. Tisztaság, 
rend, hófehér gyolcs mindenütt, csak kenyér 
- - sehol. 

Sok helyen hiányzik a férfi. Hol van? 
Romániába ment még az ősszel nap- 

számosnak. 

Néhány már visszatért. Kiéhezve, ron- 
gyokban, munkaképtelen. 

Az cgyik keritésnél áll egy asszony, 
urak vannak a faluban, kikozta a kiváncsi- 
ság az egész családot. Karján csecsemő, ezt 
szoptatja, - mellette egy négyéves és egy 

nyolczéves gyerek - a férj Romániában 
van, de még nem küldött haza egy garast. 

Dél van, ebéd ideje. 
„Van-e ebédetek?? - kérdi meg- 

esett szivvel a tanulmányozók ősz vezetője. 
„Van" felelnek, s a kis leány kiterjeszti 

vászonkötényét, mely apró zöld paprikával 
volt tele. Ez a család minden élelme. Teg- 
nap még kaptak 6 kr ára tengerilisztet köl- 
csön, ma már az sincs. 
, Az anya is beteg, meg a gyermekek 
is. A gyermekekről a következőket mondja a 
hivatalos jelentés: 

A 8 évesről: 
„a kézhátakon manchettaalaku dermatitis ; 

nyakán dermatitis gallér. Kezdődö pellagra." 

A 4 évesről : 
„"kézfejein és az arczon jól kifejlett der- 

matitis. Pellagra." 

És igy tovább és igy végig. 
Az egész községben nincs egy kilo- 

gramm buzakenyér; egy kilogramm hus; egy 
liter erősitő ital. 

Nem láttam egyetlenegy baromfit; egy 
juhot. 

Két malacz volt a faluban, azt is az 
inségkölcsönből vették magnak. 

A falu sertésállományát kiölte a sertés- 
vész; a juhokat kiölte a métely; a baromfit 

kiölte a baromfivész; vagy száz hold szőlejét 
megette a filloxera. 

Csak az idevaló ember maradt meg, 
az nem pusztul el könynyen, annak keresztül 
kell menni előbb az éhség őrültségének tor- 
turáján is. 

Mi lesz ezzela néppel a jövőben? A jó 
Isten a megmondhatója. A község földjei 
alig voltak még május hóban megmunkálva, 
a pellagrás betegek munkaképtelenek. Vető- 
mag nem volt, itt-ott egy kis tengeri, az 
éhenhalónak ez az édes mérge. A házak 
körül egy kis zöld saláta, zöld paprika, hagy- 
ma, ez mindenük. Három-négy falu határán 
végig nem láttam egy tenyérnyi burgonya 
vetést sem. 

Mi lesz ezekkel jövő ilyenkorig? 

A belügyminiszter bizton ujra ad se- 
gélyt, kiosztanak közöttük egy-két waggon 
tengerit, ami még jobban szaporitja majd - 
a pellagrát. 

A marosvásárhelyi őrültek házát azon- 
ban nagyobbitják, Szilágy vármegye alispánja 
pedig tárgyal, hogy a zilahi kórházhoz épit- 
senekegy uj osztályt, a tébolyodottak részére. 

Ez lesz a pellagrások jövő - otthona. 

Szegény - inóiak. 
* 

* 

,Dehát mindenütt ilyen a helyzet? - 
kérdeztem bucsuzáskor. 

,Mindenütt, ahol eddig jártunk!" - 
volt a tanulmányozó tudósok szomoru vála- 
sza - „majd megküldjük utjaink leirását." 

Ezzel mentünk, ők jobbra, én balra és 
a páratelt, verőfényes levegőben mind hall- 
kabban csilingelt a bérkocsisok esengettyüje, 
mig egy fordulónál eltüntek a nemes szivü, 
fáradhatlan kutatók kocsija. 

Hosszu ideig mintegy dermesztő álom- 
ban tünődtem a látottak felett. 

Végre felocsudtam. 
Hol vagyok tulajdonképpen ? 

A vagyonbukottnak hirdetett Olaszor- 
szág kifosztott népe között; vagy a délszláv 

államok nyomorult lakóit látom magam előtt ? 

Vagy a hol járok az Magyarország ? 

Körül nézek. A láthatár utolsó oldalán 

buja zöldelő erdők; előttem a Szamos ter- 

mékeny partjai, jobbra balra fekete, könnyü 

miveletü hálás földek, selyem rétek; idább 

a dombokon nehezebb, soványabb talaj, de 

kenyeret csak teremhetne mivelőjének. 

Az ember azonban, csak - ember. 

Végre is lecsillapultam és gyönyörrel néz- 
tem a tájat, kéjjel szivtam a buja május il- 
latát s gondolataim ragadtak tova. 

Hogy is ne. Hiszen 8-4 óra mulva 
benn ülök a MÁV. fényes étkezö-kocsijában 
s bizony jól fog esni a hosszu ut után a 
négyfogásos ebéd, amit a modern, gazdag 
kényelemmel berendezett Magyarországon 
még a robogó vonaton is készségesen tálal- 
nak fel az éhes utazónak. Ebéd után nehány 
órai heverés, a kupék puha, kényelmes ván- 
kosain - és Budapesten vagyok. 

Ah! Budapest. 

Te ifju, gyönyörü fő- és székvá 
dag hazámnak. Mig a MÁV. betvegezt 
dóházától lakásomig visz a kényelmes bérko- 
ecsi, bemutatod ujra meg ujra szépségeidet. 

Csillogó palotasoraid, czirádás diszes 
kőzépületeid, kincseid, amit nemzeti büsz- 
keséggel hordott össze a jómódu, feleslegei- 
böl szivesen, könnyen áldozó - vidék. 

Új hidjaid, uj parlamenti palotád, mu- 
zeumaid, szinházaid, melyekre csak a legu- 
tóbbi 8-10 évben 50-60 milliót könnyen 
adott, többletekkel záruló költségvetésének fe- 
leslegeiből bölcs parlamentünk.
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ELLENZÉK Február 10. 

Mert eddig én igy hittem rohanó fejlő- 
désedet. IÍgy beszéltek rólak a kormányférfiak, 
igy irt rólad a sajtó, mint egy nagy, vagyo- 
nosodó nemzet hatalmas kőzpontjáról, dobo- 
gó szivéről, mely egyesiti magában a legtá- 
volabbi tagnak is minden érverését. 

Dehát, hogy is lehet az? Nem értem. 
Talán halluczinálok? 

Lehetnek ennek a gazdag országnak, 
amely ily luxust enged meg magának, mint 
te vagy édes Budapest, éhező vidékei? 

Lehetnek vármegyék, amelyekben ezer- 
nyi ember korgó gyomra munkaképtelenné 
tette a férfi izmait; s már a gyermekeket fer- 
tőzve, a jövő generácziót készi elő arra - 
hogy szaporitsák az éhség örültjeit ? 

Hisz igaz, hogy azok a sárga, félőrült 
alakok, akikkel én beszéltem, nem magyarul 
szóltak, hanem oláhul. ; 

De haldd csak neveiket : Kozma, Kormos, 
Kádár, Kiss, Nagy - - mi ez? 

Oláh községek, tiszta magyar nevekkel. 

Idáig hatott volna már a névmagyarosi- 
tás, az a nagy akczió, mit az ezeréves Ma- 
gyarország jubileuma alkalmával inditottak 
meg nagyjaink, melyre külön egyesületet ala- 
kitott a nemzeti felbuzdulásában minden ál- 
dozatra kész társadalom; s amely a belügy- 
miniszteriumnak már majdnem egy külön osz- 
tályát foglalkoztatja ? 

Hiszen, ha igy van, ez szép,! ez dicső 
dolog. 

Vagy nem igy van? Hát hogyan lehet- 
ne másképp ? 

Vagy ezek a ma oláhul beszélő, magyar 
nevü emberek, valamikor magyarok voltak ? 

Hiszen mióta politikailag eszmélek; 
mióta parlamenti beszédekben gyönyörkődöm; 
mióta lapokat olvasok, mindig azt hallom, 
hogy magyarosodunk, évről-évre mindig job- 
ban, egyre jobban. 

És itt megforditva volna? Ez a gazdag, 
ez a nagy nemzet, amely metropolisára feles- 
legeiből milliókat költött, amely csak gazda- 
sági életének, erejének, hatalmának a párisi 
kiállitáson való bemutatására 3 milliót ad ki, 
ez ne lett volna elég erős, hogy fiait magyar- 
nak tartsa meg ? 

Ez engedte volna, hogy véréből százan, 
ezeren, tizezeren eloláhosodjanak? 

Pedig ez sajnos, mégis ugy történt. 
Magyarország nemzeti politikája nem 

volt elég erős, hogy fiait megóvja az elolá- 
hosodástól; gazdasági politikája pedig gyen- 
ge arra, hogy megoltalmazza őket az éhség- 
től, az éhség örületétől. 

Budapest fénye, czentralizált vagyona 
nem a vidék feleslege, hanem véres verejték- 
ből harácsolódott össze; az ország vagyoni, 
nemzeti nagysága, óriási haladása, mind-mind 
fikczió. 

A vidék feltartózhatlanul pusztul. A nagy- 
birtokos még valahogyan megél. De az is 
már a városokba huzódik, hogy hangzatos ne- 
vének révén, mellékjővedelmekre tegyen szert 
a bankok és részvénytársaságok körül. 

A régi középbirtokososztály már elbu- 
kott, alig maradt belőle itt-ott mutatónak. 

Fiai proletárok, beállottak hivatalkereső- 
nek. 

Hát a paraszt? 

Hogy az első két osztályról igaz, amit 
fentebb irtam, lassan beismeri mindenki, de 
megvigasztalódnak fent is, lent is azzal, hogy 
nem kár értük. 

A paraszt az más. Az a legfontosabb 
néposztály, de oly messze áll a nyilvánosság- 
tól, hogy bizony ikevés ember kiséri életét 
figyelemmel. Erről ma dicshimnuszokat zen- 
gedeznek, hogy kitünően él, gyarapodik. Pe- 
dig ez sem igaz. 

Gyarapodik is ritka kivételes helyen. 

Az átlag azonban rohamosan adósodik, 
liczitálják ki birtokából. 

A magyar faj szocziálista lesz. 

A felvidéki tót paraszt vándorol ki Ame- 
vazuga 

igazságairól. 

rikába; a ruthén pedig rabszolgája lett a 
Galicziából bevándorlott uj magyarnak. 

Régi házában lakik, földet müvel, álla- 
tot tart - - de már semmi sem az övé, 
rosszabb helyzete van, mint a régi jobbágy- 
nak, de enni talán vetnek neki, mert izom- 
erejére, munkájára szüksége van uj földes- 
urának. 

A proczedura azonban gyönyörüen fej- 
lődik tovább, amint lejjebb jutuank Szatmár- 
ba, Szilágyba. 

Szatmár vármegye felső részén, ahol az 
ecsedi láp lecsapolása folyik, egész konzor- 
cziumok liczitálják ki furfangos módon a pa- 
rasztot, néhány év mulva kincseket érö láp- 
főldjeiból. Amig az eladott föld árába tart, 
van nekik miből megélni. De mi lesz velük 
később ? 

Lejebb a vármegyében, ugy Nagy-Som- 
kut körül, ott már elfogyott minden, se pénz, 
sa munka - ott már kezdődik a nyomoru- 
ság, az éhség, a pellagra - és ez tart Szi- 
lágyon, Erdélyen keresztül le a határig. 

Éhezők mindenütt, évről-évre mindig 
többen, szaporitva a pellegrásokat - az éh- 
ség őrültjeit. 

A piski csata 
és a Kolozsvárt alakult II. 

zászlóalj emlékezete. 

Kolozsvár, febr. 10. 

Ötven év óta talán előszőr részesitet- 
ték megérdemlett figyelemben a kolozsvári 
tanulókból és intelligens fiatal polgárokból 
alakult 11. zászlóalj vitéz tetteit s elesett 
hőseinek kegyeletes emlékezetét. 

A piskii csata 50. évi fordulója alkal- 
mából tegnap megjelent az ereklye muzeum 
képviselete, az egyetemi hallgatók küldött- 
sége, az öreg honvédek tisztes gárdája, az 
öreg parancsnok: Szigethy Miklós ezredes 
előtt, hogy örömüknek, tiszteletüknek s sze- 
retetüknek adjanak kifejezést az egykori pa- 
rancsnok előtt, a nagy nap alkalmából. 

Az orsz. történelmi ereklye muzeum 
tervezte a kegyeletes megemlékezést. Ő hiv- 
ta össze a muzeum igazgatóságát s befolyt 
a honvédegylet megjelenésére is, 

A muzeum képviseletében jelen voltak: 
Ujfalvi Samu pénzügyi hivatalnok, ki a Má- 
tyás-huszárokkal Horváth Miklós elesténél 
ott volt. Deáky Albert elnök, Márky Sándor 
egyetemi tanár, Szekula Ákos, Kuszkó Ist- 
ván, Pap Gábor festőmüvész, Deáky Attila. 

Az egyetemi fiatalság képviseletében je- 
len volt Gergely György egyetemi köri el- 
nök, Fazakas József. 

Az ereklye muzeum nevében Deáky 
Albert mondotta az alábbi szép beszédet, a 
mely mély benyomást gyakorolt faz összes 
jelenlevőkre : 

Az ereklye-muzeum üdvözlete. 

Tisztelt Ezredes ur! 

A Kolozsvári Orsz. Tört. Ereklye-Mu- 
zeum igazgatósága nevében kegyeletes haza- 
fiui tisztelettel s lelkesedéssel jövünk üdvö- 
zölni az ezredes urban a jellemszilárd, követ- 
kezetes jó hazafit, a vitéz katonát, a nagy 
időknek élő apostolát! 

Mi kötelességül s czélul tüztük ki, hogy 
minden kis tárgyat, iratot, a mi csak emlé- 
keztet az 1848-49-iki nagy szabadsághar- 
czunkra, vagy azon időből maradott fenn, 
összegyüjtsünk s eltegyünk a történelem ada- 
taiul a jövőnek, a kegyeletes hazafiui érzelem 
oltárán emlékeztető s buzditó ereklyének: 
de e mellett megragadunk minden alkalmat, 
hol a nagy napok emlékét felébresztve s 
ápolva a szivekben, ujabb és ujabb tanuság- 
tételre hivhatjuk fel a hazaszeretetet, a nem- 
zeti érzületet s igy elérhetjük azt, hogy 
nemcsak holt kincseink a muzeumban, de 
élő s teremtő kegyeletes hazaszeretet a szi- 
vekben teend élő tanuságot nagy multunk 

trn 

És lehetne-e méltóbb alkalom, a hol 
mi ily érzelmeinkkel áldozzunk a haza oltá- 
ránál, mint a szabadságharczunknak s külö- 
nösen erdélyi küzdelmünknek az a történel- 
mileg fényes napja a piski csata évfordulója, 
annak ötvenéves emlékezete, melyet ma ér- 
tünk meg; és melynek ezredes ur! a ki ez 
emlékezetes csatában kolozsvári 11-ik zászló- 
aljat vezényelte vitéz tetteiben élő 
apostola. 

Kegyeletes és hálás tisztelettel jövünk 
ezredes urhoz; hódoló üdvözlettel áldozni an- 
nak a véráldozattal megszentelt hazaszere- 
tetnek emlékeért; azon életöket veszitett hon- 
védeink szent emlékeért; melynek és kiknek 
méltó apostola ön ezredes ur! 

Eljöttüánk mi az utódok hálás szivvel s 
kegyeletes lelkesedéssel fogadalmat és tanu- 
ságot tenni ön elött ezredes ur arról, hogy 
mi méltók és hivek akarunk lenni a mult. 
nagy hagyományaihoz, jó hazafiakés elszán- 
tak vagyunk a további küzdelemre, hogy győ- 
zelemre s érvényre juttathassuk azokat a 
szent elveket és eszméket, melyekért annyi 
jó honfitársunk, őseink s elődeink martir ha- 
lált haltak, s önön vérüket hullatták. Meg- 
győzni akarjuk arról, hogy megbecsülni 
tudjuk mi dicső honvédeink küzdelmének, ál- 
dozatának értékét; s szent emlék előttűnk 
szabadságharczunknak minden mozzanata, 
midőn kegyelettel áldozunk az elhunyt hon- 
védeink sirjánál, akkor a legmélyebb tiszte- 
lettel hajlunk meg élő honvédeink nagy ér- 
deme előtt. Ez érzelmek győzzék meg ezre- 
des urat arról, hogy biztositva van hazánk- 
nak, nemzetünknek életében az a jövő, me- 
lyet honvédeink hazaszeretete lelkesedése vér- 
áldozata biztositott, megteremtett 1848- 
49-ben. 

Fogadja tisztelgésünket fogadalomképen, 
hogy mi is megtesszük és megteendjük min- 
dig hazafiui kötelességünket és engedje kife- 
jeznünk azon hő kivánságunkat, hogy az 
Isten sokáig éltesse még közöttünk dicsősé- 
günkre, tanitásunkra, buzditásunkra s a mi 
szeretetünk és tiszteletünk adjon erőt és 
jutalmat nemes és nagy hazafiui erényeiért. 

A piski csata hős honvédeinek emlé- 
kezete örökre éljen a honfi szivekben! S 
azoknak élő apostolát, Szigethy Miklós ezre- 
desünket a magyarok Istene sokáig éltesse! 
(Éljenzés.) 

Az egyetemi kör üdvözlete. 

Ezután Gergely György egyetemi köri 
elnök a maga és az egyetemi hallgatóság 
nevében üdvözölte az öreg ezredest, parancs- 
nokát annak a gárdának, mely 50 évvel ez- 
előtt az ő elődeikből, a kolozsvári diákokból 
alakult. Biztositotta arról az ünnepeltet, hogy 
a mai fiatalság a mig egyrészről kegyelettel 
viseltetik az elesett hősök iránt, a tisztelet 
adójával hajlik meg a nagy idők katonái 
előtt, addig másrészről e szent napon azt az 
ünnepélyes kijelentést teszi, hogy ha idők 
s a körülmények ugy kivánnák, az elesett 
bajtársak hősies példáját lelkesedéssel kö- 
vetné. (Éljenzés.) 

Az egyetemi fiatalság után Ujfalvi 
Sámuel Mátyás-huszár üdvözölte az ezredest, 
ki Horváth százados vezetése alatt ott volt 
a hidon, a midőn ember-ember ellen közdött. 

Szigethy Miklós megilletődve hallgatta a 
megemlékezések szavait s válaszolt azokra. 
Válaszában kiterjeszkedett a 11. zászlóalj 
hősi tetteire, történetére is. Beszédéből az 
alábbiakat közöljük. 

A 11. zászlóaljról. 

Tisztelt uraim! Polgártársaim! 
Régi dolgok azok, a melyek önöket ide 

hozták. Őtven év hosszu idő. Am azért öröm 
és lelkesedés fog el, ha visszagondolok e 
lefolyt eseményekre. Az isteni gondviselés 
különös kegyelmének tartom, hogy engem 
eddig megtartott, hogy e nevezetes napot 
megérhettem. 

A küldöttség engem akar megtisztelni, 
hogy emlékét felelevenitse e nevezetes nap- 

nak, hogy kegyelettel emlékezzék meg, az 
elesettekről. 

Illetékes vagyok-e én arra, hogy elfogad- 
jam a kegyeletes megemlékezés és tisztelet 
e közvetlenül jővő nyilvánulását? 

Midőn erre gondolok, lelkem önkényte- 
lenül visszaszáll a multba. 

Én a 11 zászlóalj megalakulásakor, a 
hadseregből helyeztettem át. 

Részt vettem e zászlóaljjal minden csa- 
tában, minden megpróbáltatásban, elejétől 
kezdve, a dévai szomoru fegyver letételig. 

A zászlóaljat Inczédy ezredes vezette 
márcz. 2-áig, a medgyesi csatáig. Ő akkor 
megsebesült s a zászlóalj vezetése 
maradt. 

Az isteni gondviselés különös kegyének 
tekintem, hogy annyi golyó zápor közőtt sér- 
tetlenül maradtam a mai napig. Hátha ezért 
tartotta meg a jó Isten életemet, hogy al- 
kalmam legyen ez üdvözletet elfogadni? 

A 11. zászlóalj kötelességét elejétől vé- 
geig a legnagyobb önfeláldozással teljesitette. 

Önként felmerül tehát a kérdés, meg- 
érdemli-e eme zászlóalj e kitüntetést? Ha- 
tározott feleletem az, hogy meg. 

A 11. zászlóalj jan. 31-én Szebenből 
ment Szelindekre. Innen Bem Vizaknára 
tette át a főhadi szállást. Ez mindenki előtt 
különösnek tüntfel eleinte. Ám de mindenki 
belenyugodott, a midőn megtudta, hogy Arad 
és Zarándmegyék felől segédcsapatokat vár. 

Bem Kemény Farkas alezredes veze- 
tése alatt elküldötte a zászloaljat Déva felé 
utat nyitni a segédcsapatoknak négy ágyuval, 
egy század huszárral. Déváig sehol se talál- 
koztak e csapatokkal. 

Ekkor engem küldött Kemény Farkas 
Zarándmegye felé. Brádnál a Beke alezredes 
dandárára rátaláltunk. Együtt tértünk vissza 
Dévára. Ez alatt éj idején megtámadták az oláh 
felkelők Dévát. Solomon vezényelte őket. A 
zászlóalj az első riadóra talpon volt s visz- 
szaverték a támadókat. 

A febr. 4. csatáról 6-án értesülvén, reggel 
kiindultunk Déváról. Paád és piski között ta- 
lálták Bem hadát. Ekkor azt rendelte Bem, 
hogy a 11. zászlóalj 4 ágyu s a Mátyás-h.- 
századdal a hidnál állást foglaljon. 

Ekkor már az ellenség mindenütt 
előnyomult. Az előző napokban 7-8 erősza- 
kos szemlét vertünk vissza. Február 9-én 
megtámadott az elfenség egész haderejével. 
Négy ágyuval, a Mátyás-huszárokkal a 11. 
zászlóalj feltartotta az ellent mind addíg, 
mig a főcsapat megérkezett. Arad felöl a 
24-ik zászlóalj s a Würtemberg huszárok 
jöttek egy osztálylyal s egy üteg 6 fontos 
ágyuval. 

Én a zászlóaljban ez időben század- 
parancsnok voltam. Láttam a hidon Horváth 
Miklóst, a ki hősi halált szenvedett. Kétszer 
küzdöttünk meg a hidon az ellennel. Har- 
madszor egész Szászvárosig vertük vissza. 

Nagy érdemei vannak eme zászlóaljnak. 
Arról méltó dolog megemlékezni. Hisz e 
zászlóalj nagyrésze a kolozsvári tanintézetek 
ifjaiból állt be. A tisztek és altisztek nagy- 
része a hadseregtől jött át. A Sturszkiaktól, 
Károly Ferdinándoktól. Ez magyarázza meg 
azt a fegyelmet, azt a lelkesedést, mely a 
zászlóaljnál tapasztalható vala. 

Hisz Csucsánál egyedül verte vissza az 
ellenséget, kiszámithatatlan következmények- 
től mentvén meg a hazát. 

Szeben bevétele is e zászlóalj fényes 
lapjaihoz füződik. Márczius 11-én este ez 
rontott Szebenbe. 

Nagy kérdés, sikerült volna-e a zászló- 
alj halált megvető bátorsága nélkül, a musz- 
kákat kiverni? 

Kolozsvár városa méltán büszke lehet 
50 év előtti ama fiaira. 

Kérem, ne vegyék szerénytelenségnek, 
hogy mindezekre vissza pillantok. Én az 
időben megtettem a kötetességemet. Nem 
kerestem az elismerést. Tetteim jutalmát sa- 

reám 

ját lelkem megnyugvásában mindig megta- 
láltam. 

A mostani nemzedéknek teszek egy 
javaslatot. 

Igyekezzék szorgosan tanulni nemze- 
tünk történelmét. E tekintetben ne kiméljék 
a fáradságot. Különösen az 1848-49-es ese- 
ményeket kell szorgosan tanulmányozni. Ez 
irányitja helyesen a magyar embert teendőinél. 

Nekem különben az a véleményem, hogy 
ha (a mitől az Isten őrizzen) fegyvert kellene 
fogni, a mai fiatalság is megtenné ép ugy 
kőtelességét, mint a 11-ik zászlóalj megtette. 

Köszönöm a magam s a zászlóalj ne- 
vében a megemlékezést s ha a szellemek 
jelenlétében, találkozásában hinni lehet, lélek- 
ben ott levő elesett, elköltőzött bajtársaim 
nevében is köszőnöm szives megemlékezésü- 
ket. Zajos éljenzés. 

A honvédegylet tisztelgése. 

A kolozsvári 465-49. honvédegylet tiszti 
karát Szabó Samu tanár honvéd egyleti el- 
nők vezette az egykori parancsnok elé. Ben- 
sőséggel, szeretettel üdvözölte társai nevében 
Szabó Sámuel Szigethyt. Öhajtotta, hogy ad- 
jon a magyarok istene kedves hazánknak 
oly időket, a melyben még sokáig kedvük le- 
gyen nekik, őreg honvédeknek élni. Bemutat- 
ta bajtársait, Biró József alelnök föhadnagyot, 
Münster Edét, kik a 11-ik zászlóaljjal ott 
küzdöttek a hidnál: Továbbá Szucsáky Imrét, 
Bőckel Károlyt, Ptacsnik Mihályt, Majoros Al- 
bertet. Félkört formáltak az ezredes körül a 
hazához, nemzethez maig hü harczosok. Szi- 
gethy Miklós a következő szavakkal fogadta 
tisztelgésüket. 

Kevesen vagyunk, ugy mond, a kik e 
napot megérhettük, azok közül a kik a 
megprobáltatások idején karddal szolgáltuk a 
hazát. 

Am de mi, kevesek, legalább tanui va- 
gyunk az elismerésnek, mely a honvédeknek 
Kkijutott. 

Mert hál istennek oda jutottunk végre, 
hogy beismerik, mikép hazánk fennállását, 
fejlődését, annak az önfeláldozó küzdelemnek 
köszönhetni, a melyet a honvédek egy feél 
századdel ezelött kifejtettek. 

Hiszen tudjuk, mi volt a magyar nem- 
zet egy félszázaddal ezelőtt s látjuk, holl áll 
hazánk ma. 

A magyar nemzet soha sem csinált for- 
radalmat. Legkevésbé 1845-49-ben. 

A magyar nemzet önvédelmi harczot 
folytatott. Ezer éves alkotmányának megtar- 
tásáért küzdött, melynek léte veszélyben for- 
gott. A Rákócziak, a Tőköliek idején vivott 
harczok sem voltak egyebek, mint védelmei 
megtámadott alkotmányunknak. 

Az alkotmány és korona iránti hiiség 
volt az, a mi 1848-49-ben benniünket csatába 
sodort. 

E nélkül a nemzet, Kossuthnak minden 
ékesen szólása daczára sem fogott volna 
fegyvert. ; 

Hiszen a 11. zászlóalj lobogóján, mely 
alatt a zászlóalj minden csatában oly hősie- 
sen küzdött, arany betükkel volt felirva : 

„Éljen V. Ferdinánd, Magyarország királya." 

Ez a szellem vonult végig egész időn 
át a hadseregen. A király iránti hüség s az 
alkotmány megvédésére irányuló törekvés 
lelkesitette mindig a katonákat. Hiszen a 
harczok közepette is tekintetük mindig az 
alkotmány egyik biztositékára, a képviselő- 
házra volt függesztve. A mig az együtt volt, 
tanácskozott, intézett, bátran és lelkedéssel 
küzdöttek alkotmányunk megtartásáért. Ennek 
köszönheti hazánk mai fenn állását. 

Nemzetünk áldhatja a sorsot, hogy oly 
uralkodót adott, mint I. Ferencz József ki- 
rály, ki megérdemli, hogy hosszu életéért 
minden magyar imádkozzék. Ferencz József 
király Ő Felsége sokáig éljen ! 

Az éljenzések elhangzása után barát- 
ságosan kezet szoritottak egymással a baj- 
társak s ezzel az ünnepély véget ért. 

* 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1899. Február 10. 

Egy modern Antonio. 
- Angol regény. - 

Az ,„Ellenzék" részére forditotta: AMICA. 

H. 

(Folytatás.) (6) 

- Az ég tudja. Én azt gondolom, hogy 
te talán képes vagy egy okosabbat kimu- 

tatni. 
- Hogy hivják azt a ladyt? - kérdé 

Miles. 

- Milyen bolond vagyok! - kiáltá 
Marrable. Azt gondoltam, hogy már meg- 
mondtam. Ő Havet Hortenz. Nem hiszem, 
hogy szebb asszony létezne a világon, sza- 
vamra mondom, nem hiszem! Biztositalak, 
hogy most nem ugy beszélek, mint szerető; 
egyszerüen és tisztán mint müvész beszélek. 

Ekkor Marrable leirta a jegyesét. Mig ő 
beszélt, Forrester figyelemmel hallgatta, élénk 
arcza még élénkebb lett. A barátja iránti von- 
zalma rendkivül mély volt. Eszményi testvér- 
nek a gyöngéd figyelme és ébersége volt 
abban. 

A Marable attitüdje mostan gondolkozó- 
ba ejtette és egy kissé aggasztotta. Azok a 
lángoló szavak, melyekkel Dick a szeretőjét 
leirta. a Forrester finom érzékenységét nem 
elégitették ki. Az inkább volt festői, mint 
ihletett, 

-Én nem gondolom - mondá, - hogy 
ebben a bizonyos esetben valami rejtett ha- 
talom volna müködésben. A szépség hatalma 
nem uj felfedezés! Van olyan valami, amit 

az érzékek mámorának neveznek, melynek 
te a véralkatodnál fogva, valószinüleg kivagy 
téve. Azonban alig hiszem, hogy ez al- 
kalmas idő volna a bonczoló kés kivevésére, 
hogy érzelmeidet vizsgálat alá vegyük. Bolond 
volna az az ember, ha nem tudná, bogy sze- 
relmes-e vagy nem. 

- Ugy hát azt hiszem, hogy én bolond 
vagyok, viszonzá Dick. Nem előszőr történik, 
hogy hajlandó vagyok azt gondolni. Te na- 
gyon jól tudod, hogy egy kitünő másolatot 
az eredetitől megkülönböztetni csak egy szak- 
értő tud. Már pedig, a szerelemnek több 
utánzója van, mint Rubensnek vagy Revnold- 
nak, Raphaelnek vagy Michael Angelónak. 

Én nem vagyok szakértő ; hogy tudjam meg- 
mondani, hogy melyik az igazi? Te erre azt 
mondanád - azaz akárki az utczán azt mon- 
daná, a mit az előbb mondtál - hogy bo- 
lond volna az az ember, ha nem tudná, hogy 
szerelmes volt-e vagy nem.Lehet hogy ez a 
tiszta igazság. De másfelől, lehet, hogy nem 
az. Én nem tudom megmondani; én csak azt 
tudom, hogy sokkal boldogabb volnék, mint 
a milyen vagyok, ha egészen bizonyos vol- 
nék benne, hogy Hortenzet eléggé szeretem 
arra, hogy a feleségemmé tegyem. De holnap, 
midőn meglátogatom, midőn fönséges szemé- 
vel reám néz, ezek a kétségek mind eloszla- 
nak. Nemde fura állapot? Szeretném tudni, 
hogy mi a baj? 

- Ha egy hét mulva is ilyen hangulat- 
ban leszél, a milyenben most vagy, azt fo- 
gom mondani, hogy nagybaj van, - válaszolá 
Forrester. Hajlandó leszek azt hinni, hogy 
tévedést csináltál, mely esetben mint becsü- 
letes embernek az lesz a kötelességed, hogy 
azt minél előbb helyre hozd. Azonban, an- 
nak, a mit most mondasz, nem tulajdonitok 
nagy fontosságot, azon okból, mert te inger- 
lékeny vagy és most egy uj tapasztalatnak 
az első hevében vagy. 

Marrable oly figyelmesen hallgatta a ba- 
rátját, mintha szavai orákulumok lettek volna. 

- Azt gondolom, hogy igazad van, - 
mondá. Mellesleg mondva, Hortenz roppan- 
tul szerethet engem, mert ugy látszik, hogy 
gazdag; ő nagyon kényelmesen él és ugyöl- 
tözkődik, mint egy herczegné és te tudod, 
hogy az én jövedelmem oly csekély, hogy 
emlitést sem érdemel, 

- Igen, a te biztos jövedelmed - cse- 
kély, - viszonzá Forrester; de a szerelem 
sarkantyuzásával ki tudja, hogy az ecseted- 
del mit sem szerethetsz be." 

- Valóban, ki tudja, egyolyan model- 
lel előttem ? Neked látnod kellett volt az ő 
arczának a kifejezését, midőn karjáról a gyé- 
mántos karpercczet leszakitotta és eldobta. 

- A gyémántos karpereczet? 

- Igen, elmondom neked a törté- 
netét. 

És Dick elmondta azt, mialatt társának 
az éles szemei kérdőleg voltak az ő arczára 
függesztve. 

Az esemény, a hogy Marrable elbe- 
szélte, kissé melodrámainak tetszett Forres- 
ter előtt. De még mindig azt reméllte, hogy 
Havet kisasszony nem tartozik azon asszo- 
nyok közé, kiknek multjok van. 

- Ez világosan mutatja, hogy mit volna 
képes a kedvemért tenni, nem de? jegyzé 
meg Dick. 

Igen, hagyá helyben a barátja. De 
gyors válasza elpalástolt bizonytalanságát rej- 
tette el. 

- Ő kész az ilyenféle dolgokban en- 
gedni és én a magam részéről igyekeztem 
a kedvét keresni, azt gondolom, hogy ő olyan 
asszony, a kinek egy kissé kedvében kell 
járni és nem látom át, hogy mi ketten 
miért ne jönnénk ki pompásan egymással - 
hát te? 

A Marrable hangja,midőn ezt kérdezte, 
tele volt páthosszal. 

- Oh igen, természetesen - kocz- 
káztatta Forrester - te rajtad nem fog 
mulni, hogy ugy legyen! Mennyit gyötröd 
magadat! De most jut eszembe, hogy te 
mindig hajlandó voltál azt tenni; ez nem uj 
fejlődés nálad. 

- Nem, ez nem uj fejlődés. 
Az ifju ezt a mondatot szórakozottan 

ismételte, tekintete a barátja dolgozó szobá- 
ját járta körül. Annak a rendetlensége, mert 
Forrester a saját szobájának a négy falán 
belül nem türt asszonyi beavatkozást, való- 
ban pompás volt. 

Az ellentét- ezen szoba és a lent levő 
nappali szoba között feltünő volt és a Mar- 
rable gondolatainak ujabb táplálékot nyuj- 
tott. 

- Nagyon sok mindenről kell lemon- 
dani, nemde? - mondá bosszusan - sza- 
badságukról, hogy ide s tova kószáljunk és 
azon jogunkról, hogy olyan pongyolák, lus- 
ták és rendetlenek legyünk, a hogy nekünk 
tetszik? Mosolygott, amint körül nézett és a 
barátja papucsait feléje rugta. 

Forrester felhuzta azokat, de a mosoly- 
gást nem viszonozta. A Marrable változatos 
hangulata rendszerint sok mulatságot adott 
neki. Miután szimpatikus természetü volt, 
könnyen bele tudta magát azokba találni. 
Azonban, a mostani dilemmája kissé tulhaladta 
az ő felfogását, ez a helyzet nagyon erős 
volt neki, mindazonáltal, a képzelődés hiá- 
nyával vádolta magát. . 

Dick éles megfigyelő tehetséggel birt. 

- Félek, hogy untatlak - mondá, a 
mint tekintete a barátjáéval találkozott. 

- Oh, nem - legkevésbbé sem! - 
erősité Forrester, tudva, hogy hazudik, azon- 
ban felhasználta az első alkalmat, hogy a 
társalgási tárgyat megváltoztassa. 

A beszéd uj irányban folyt, vagy is 

inkább lassan csepegett, gyakori 
tásokkal, mely pangáson ment át. 

Mind a kettőnek megkönnyebbülésére 
szolgált, midőn a kandallón álló óra tizen- 
egyet ütött. Marrable nem kivánt korán 
távozni és különösen ma este nem akart a 
régi szokástól eltérni. 

Midőn felállott, Forrester megfogta a 
kezét. 

- Természetes, te érted azt édes fiam, 
hogy én neked minden képzelhető boldog- 
ságot kivánok, - mondá; ez olyanféle dolog, 
a mi önkényt értetődik. 

Hangja nem volt felindulás nyoma nél- 
kül. A Marrableé rokonszenvesen vibrált. 

- Természetes, hogy te is érted, hogy 
ha féltuczat feleségem lenne, az a tény nem 
csinálna változást a mi barátságunkban, - 
viszonzá Dick. 

- Nagyot mondtál! - mondá Forres- 
ter nevetve, a mint a barátjának „jó éjt" 
kivánt. 

Mihelyt Marrable után betevődött az 

megszaki- 

ajtó, Miles rögtön lement a nappali szobába. 
Debora összehajtotta és félretette a mun- 
káját és a legkényelmetlenebb széken egye- 
nesen ült, koronként elszenderedve és bólintva. 
Voltak ott karosszékek, melyekbe több ké- 
nyelemmel és csinosabban helyezkedhetett 
volna el, de ő az ilyen modern kényelmi 
czikkek használatát megvetette és fent vára- 
kozott reá a puha ágya, de ő soha sem 
feküdt le előbb, mint a testvére. Mint Debora 
kisasszonynak sok más szokása, ez is nagyon 
alkalmatlan volt és a Forrester szabadságát 
nagy mértékben akadályozta. Gyülölte azt a 
gondolatot, hogy Debora virraszt, ámbár az 
saját maga róvta azt magára és inkább ol- 
vasott a hálószobájában, minthogy érezze, 
hogy éjjeli tanulmányaival a testvérének ké- 
nyelmetlenséget okoz. 

(Folytatása következik.) 
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Hol a 11-ik zászlóalj zászlója ? 

Régóta foglalkoztatja az a kérdés a 
kolozsvári közönséget, hogy hol a 11. zász- 
lóalj zászlója ? 

Koltói gr. Teleki László a m. é. őszén 
beadott az ereklye muzeumba egy zászló 
darabot, a melyet még b. e. nagyanyja, a 
kiváló magyarnő vezetése alatt himeztek, s 
a melyről többen azt hitték, ez a 11. zász- 

lóalj lobogójának egyik darabja. Megnézte 
ez ereklyét Szigethy Miklós ezredes is. Ki- 
jelentette, hogy ez nem a 11. zászlóalj lo- 
bogójának egyik része. A 11. zászlóalj lobo- 
góját ugyan tényleg kolozsvári hölgyek ké- 
szitették a Kolozsvárt alakult vadász-csapat- 
nak. 1848. karácsony harmadnapján, midőn 
a 11. zászlóalj Csucsáról győzelmesen bevo- 

nult, ennek nyujtották át, a Teleki Domo- 
kos-ház és a városháza előtt. E lobogót a 
dévai fegyverletételig hordozták csatáról-csa- 
tára. A fegyverletételkor rá tették a gulyába 
rakott fegyverekre s e zászló valószinüleg 
Szentpétervárra került, a többi hadi jelvé- 
nyekkel együtt. A zászló 8 szinü nehéz se- 
lyemből készült. Egyik oldalán Magyarország 
s Erdély egyesitett czimere aranyfonallal ki- 
varrva, a másik oldalán pedig Éljen V. Fer- 
dinánd Magyarország királya" felirat. 

A szabadságharczban részt vett többi 
zászlóaljak a kormánytól kapták zászlóikat. 
E zászlókon, mint a mostani honvéd lobogó- 

kon Mária kép volt. 
A 11. zászlóalj zászlószentelést, a 

folytonos csatározás miatt, nem tarthatott 
soha. 

K-ó In. 

SZINHÁZ. 

Télen. Tegnap Bokor József üres nép- 
szinmüvét adták. Az előadásnak az kölcsön- 
zött érdekességet, hogy Kollmerné Erzsi és 

leánya Balogh Emma játsztak benne. Ter- 
mészetes, hogy ha Kollmerné játszott, a nép- 

szinmü kevésbe volt rossz. Legalább szint, 

életet adott neki és elhozta bele a népszinmü 

levegőjét. A Télen fő női szerepét először 
játszta ez alkalommal Kollmerné és ugy ját- 

szott, mint régen: csupa kedély, csupa ele- 

venség volt. A nótáit pedig olyan pompásan 

énekelte, hogy mindeniket megujrázták. Balogh 

Emma Annuskát játszta. Bebizonyitotta, hogy 

a mit a multkor mondtunk, igaz volt. A kis- 

asszony tehetség, ezt második fellépéséből is 

látjuk; van hangja, tud is bánni vele: szó- 

val jó népszinmüénekesnő válhatik belőle. 
A közönség a kisasszonyt ujra rokonszenve- 

sen fogadta, minden nótáját megujrázta és 
többször a lámpák elé szólitotta. A többi 

szereplőről is mind elismeréssel szólhatunk. 

bun kasehel fuvaros. A bécsi Burgszinház- 
nemrégen aratott fényes sikert Haupt- 

mann Gerbard legujabb darabja, a Henschel fu- 
varos. A mint értesülünk, ez a darab minden 

magyar szinpadot megelőzőleg, a kolozsvári szin- 

padon fog szinrekerülni. A darabot, melyben egy 

bravuros férfiszerep van, elolvasta Szentgyörgyi 

István és igen megtetszett neki a főszerep. A 

szinház igazgatósága ezért elhatározta, hogy 

Hauptmann hires darabját szinrehozza a czim- 

szerepben Szentgyörgyivel, melyben a kitünő mü- 

vész pompás alakitást fog produkálni. Ezt a sze- 

repet a bécsi Burgszinházban Sonnenthal játszta. 
* 

Géczy uj darabja és Zacconi. 

Géczy Istvánnak ,„A Sárdy-ház" czimü drá- 
máját csak a napokban adták óriási sikerrel 

a kolozsvári nemzeti szinházban. Ezt a dara- 

bot, melyben egy bravuros férfiszerep van, 

Zacconi, a világhirü olasz szinész föl fogja 

venni müsorába. A dolog ugy történt, hogy 

„A Sárdy-ház" már egy éve készen lévén, 

Géczy egyik jó barátja szóbelileg ismertette 

Zacconival a darabot, melyben egy nagysza- 

básu és sajátságos szerepe van. Az utolsó 

felvonásban ugyanis a hős egy szobába zárva 

tüzhalállal pusztul el. Ez nagyon megtetszett 

Zacconinak, mert ilyen ábrázolásra még nem 

volt alkalma. Géczy most olaszra fordittatja 

a darabot egy fővárosi iró által s mihelyt 

meg lesz, elküldi Zacconinak, ki valószinüleg 
a vigszinházban is bemutatja ezt a szerepét. 

Ez annál érdekesebb, mert a darabot merész 
volta miatt egyik budapesti szinház sem merte 
eredetiben bemutatni. 

eEilszerződött tagok. A kolozsvári Nemzeti 
Szinház két tagja Kövi Kornélia és Kővi Juliska 
elszerződtek virágvasárnaptól Halmay Imre jónevü 
szinigazgató társulatához. Kövi Kornélia, ki csak 
nemrég vendégszerepelt Kecskeméten több estén 
nagy sikerrel, vigjátéki subrett és naivának szerző- 
dött; Kövi Juliska pedig, kinek kellemesen csengő, 
szép ének-hangja van, énekesnőnek szerződött. 
Kisebb szerepekben a mi szinházunknál is bebi- 
zonyult, hogy mindakettő tehetséges szinésznő, s 
avidékenrövid idő alatt szép sikereket fognakaratni. 

Mulatságok. 

A Mavos-vásárhelyi róm. kath
. főgym- 

násium ifjusága önképző-kő
re javára 1899. 

febr. hó 12-én délután /, 6 órako
r a „transsyl- 

vánia" disztermében szi
nielőadással egybekö- 

tött hangversenyt rendez. 
* 

Hangverseny. Kedves kis hangversenyt 

rendeztek a napokban Kolozsvá
rt, Péter Ilka 

zenetanitónő termében a kolozs
vári uri csa- 

ládok tagjaiból álló nagyszámu növendékek. 
A hangversenyen szülök és ismerösök nagy 
száma képezte a hallgatóságot. A hangverseny 
d. u. 3 órakor a Simonffy Margit és Nagy 
Margit kisasszonyok zongora játékával kezdő- 
dött. Premier Walzert játszották négy kézre, 
alapos technikával, általános tetszést aratva 
Gajzágó Etelka a Wolf keringőt játsztva. Ke- 
resztes Ilana k. a. egy fülbemászó és bájos 
idyit játszott el. Nagy Margit k. a. egy szo- 
nátával aratott tetszést. Nagy hatást keltett 
Deáky Iváu játéka. Magyar lassut, ropogós 
csárdásokat es egy tiroli darabot játszott egy 
kézre nagy iskolázottságra valló sikerrel, ál- 
talános tetszést aratva. 

Ezután Féder Margit k. a. kellemes já- 
téka következett. Sonatákat és magyar válto- 
zatokat játszott, zajos tetszést keltve. 

Szünet után hegedü, zongora játék kő- 
vetkezett. E számban Simonffy Mariska és 
Weisz Albert. Simonffy Mariska k. a. ezután 
egy franczia darabot játszott nagy müvészet- 
tel. Akácz virágok Melodrámát Benedek Nán- 
dor és Andrásofszky Margit k. a. játszták. 

Ezt népdal változatok előadása követte, 
mely az érdekes hangversenyt be is zárta. A 
szülök a kitünő zene tanitónénak a kivivott 
sikerért teljes elismeréssel és hálával adóztak. 

Egyleti élet. 
A kereskedők és kereskedő ifjak 12-ére 

tervezett felolvasó estélye közbe jött akadály miatt 
csak 19-én tartatik meg. 

" 

Az országos középiskolai tanáregyesület ko- 
lozsvári köre V. rendes felolvasó gyülését 1899. 
februárius 11-én, szombaton d. u. 5 órakor tartja 
meg a róm. kath. főgimnázium természettani ter- 
mében. Tárgyak: 1. Folyó ügyek. 2. A polgári 
iskolák reformja. 3. Tárkányi György : A vallásos 
nevelés a középiskolában. Gyülés után áldomás 
a Rácz János fötéri vendéglőjében. A titkár. 

A Feilitzsch párt vacsorái. 
- Kiküldött tudósitónk levele. - 

Kolozsvár, febr. 9. 

Tek. Szerkesztő Ur! 

Megbizásomhoz képest a következőkben szá- 

molok be a pártvacsorák eredményéről. 
A menü a vacsorákon a következő : 
1. Bográcsos v. tokáay. 

2. Szószos pecsenye. 

3. Tehénturós csusza. 

4. Fél buttelia pécsi bor. 

5. Fekete kávé. 
Mint ebből látni méltóztatik, a menü elég 

jó volna. Az a baj csupán, hogy sok az eszkimó, 

de kevés a fóka. Sak a vacsorázó, de nincs elég 

vacsora. 
A bográcsos tokány hig levében kergetőz- 

nek a hus darabok. Nagyon sovány halászatot 

rendeznek kanalaikkal, a szegény éhes eszkimók, 
akarom mondani mungók. A szoószos pecsenye 
szapora, mert csak az tudja megenni, a kinek a 

fogtechnikusokkal még nem volt baja. 
A pécsi bort azonban nehezen veszi be a 

finnyás kortes gyomor. Egyik cszkimónak eszébe 

jutott s extra bort rendelt magának. E jó példa 
láttára felvidult az egesz társaság arcza, s rövid 
idő alatt a Teleki pinczéjépben dugaszolt borok 

dominálták az asztal sorokat. Már már mindenik 

azt hitte, hogy ebben a borban megtalálták az 

igazságot, s mert azt, ha felé hajlik, minden má- 

meluk szereti, sürü koczintgatás közben szedték 

ezt magukba. Azonban itt is keserü kiábrándulás 

követketkezett be. Ugyanis, midőn távozásra ke- 

rült a dolog, a fizető pinczér barátságosan fel- 

szólitotta a t. cz. publikumot, hogy a mit extrán 

rendeltek, azt sziveskedjenek ki is fizetni, mert 

különlegesség a vacsorához nem dukál. 

Mit volt mit nem tenni, fizettek s elkedvetlened- 

ev, kiábrándulva távoztak ama helyről, mely a min- 

denfelé szállingó hirek után igéret földének je- 

lentkezett a jámbor mamelukuk képzelete előtt. 

Rám azt a benyomást tették t. Szerkesztö 

ur ezek a potyavacsorák, hogy a kormánypárt 

,„napja" alaposan kihült. Alatta a nővényzet dus 

tenyészete helyét sivár hómezők boritják. Az esz- 

kimóknak még reményük sincs többé, hogy a régi 
nap a hajdani tenyészetet vissza állitsa. 

Egy uj napot óhajtanának a régi helyébe az 

eszkimók, melynek feltünése esetén szaladva hagy- 

nák oda azt a „lélekvesztőte, a melyen már alig 

remélik, hogy elmerülés nélkül eljuthassanak a 

gyors előléptetés termékeny szigetére. 

Tudósitó. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, február 10. 

- Haller visszalépett. Város- 
szerte azt bészélik, hogy dr. Haller 
Károly a II-ik kerület független kor- 

mánypárti választó polgárainak képvi- 

selőjelöltje a Feilitzsch párt terroriz- 

musa folytán a képviselő jelöltségtől 

visszalépett. 
- Szvacsina Géza, polgármester 

mint örömmel láttuk, több hétig tartott be- 

tegségéből annyira felépült, hogy tegnap már 

kimehetett a szobából s rövid sétát tett az 

utczán. Hivatalába még nem járhat fel, pár- 

nap mulva azonban már megkezdheti hiva- 

talos teendőinek a végzését is. 

- A borhamisitók terve. Azok 
a borkereskedőök; akik hamisitott borok- 
kal árasztották el az országot s akikre 

az utóbbi időben erősen rájárt a rud, 

abban állapodtak meg, hogy küzdeni 
fognak és tovább is hamisitanak. A ban- 
da hamarosan szervezkedett s abban 
állapodott meg, hogy első sorban is Da- 
rányi miniszter ellen inditja meg a har- 

czot, aki kimeletlenül járt el velük szem- 
ben. Bizalmas körlevelet szövegeztek s 
eleveleket majdnem az összes bornagy- 
kereskedőknek megküldték, arra kérve 
öket, hogy a termelőktől bort ne vásá- 
roljanak, mert ily módon a borterme- 
lők jajongni fognak s támádást intéznek 
Darányi ellen, őt okolva azért, hogy 
boraikon tuladni nem tudnak. Azt is 
ajánlták, hogy a vidéki sajtó megnye- 
résére törekedjenek, amint hogy ök meg 
a fővárosi lapokat némitják el, ha mind- 
járt a legmesszemenőbb áldozatok árán 
is. Az aradvidéki borkereskedők a kör- 
levelet megvetéssel küldték vissza, kije- 
lentve, hogy ilyen gyalázatos szövetke- 
zésbe nem mennek bele. Igy irja ezt 
egy aradi ujság, s most már igen he- 
lyes dolog volna, ha a bizalmas körle- 
velet is közölné, hogy a bandát szét 
lehessen ütni, mert amit most tesz, az 

még a borhamisitásnál is komiszabb 
dolog. 

- A tisztviselők és Feilitzsch 
báró. A Bánffy-Pulszky-Sándor József- 
párt hivatalos jelöltje azon a bizonyos nagy 

eszem-iszomon pótprogrammbeszédet mon- 
dott. Az „Ellenzék" kritikájával foglalkozott 

és e közben kitért arra, hogy miért hallga- 

tott vasárnap a tisztviselők helyzetéről. 

Hát tévedés van a dologban. Mi nem azt 

mondtuk, hogy a nemes báró hallgatott a 

tisztviselők helyzetéről, hanem azt mondtuk, 

hogy hallgatott a tisztviselők nagy érdekét 

képező, de egyszersmind a jogállam egyik 

előfeltételét képviselő tisztviselői pragmatika 

követeléséről. Mikor ezt a hallgatást meg- 
irtuk, egyáltalán nem gondoltunk a kolozs- 

vári tisztviselőkkel, a kik egy nagy részéről 

tudjuk, hogy servilismusban egy szinvonalon 

vannak az egyptomi rabszolgákkal, de gon- 

doltunk a közszabadság ügyével. És az a 
gyanunk, hogy ennek szempontjából a Fei- 
litzsch br. politikai egyéniségét a legnagyobb 

foku bizalmatlansággal kell kisérnünk, a pót- 
programmbeszéd során is megerősitést nyert. 
A nemes báró ugyanis most sem beszélt a 
tisztviselői pragmatikáról. Hanem beszélt a 

helyett az ,agrár" és „markentil" irányok con- 

troversiáról. Vajjon miért kellett felhozni e 

kérdést, a mely - ismételjük - senki ré- 

széről sem vettetett fel idáig? De ha már 
felvetette ezt a báró ur, engedjen meg nekünk 

egy kérdést: Hive-e ő a földadó leszállitásá- 

nak és a börzeadó behozatalának ? Erről már 
érdemesebb dolog beszélni, mint a technikai 

fakultásos egyetemről. 

- Siker. A „Magyar Polgár" reánk 
fogja, hogy mi irigyeljük a Gáspár Menyhárt 
Boldizsár ur (vagy hogy is hivják azt a fa- 
gyosszentes fiskális urat) szónoki sikereit. 
Öh már, hogy tennők azt. Öt is, Széchy 
Ákos urat is készséggel ismerjükel a Bánffy- 
Pulszky-Sándor József-párt Demostheneseinek. 
De épen ezért feltjük hirnevünket a konku- 
rentiatól, a melyet nekik e téren a nagy 
vacsorán Harmathy István ur támasztott. Va- 
lóban nem szép Harmathy urtól, hogy nem 
tudja kissé mérsékelni a dicsőségszomját. 

- Egy bank csőd alatt. Vasme- 
gyében a kiscelli takarékpénztár csődöt 
mondott. 

A szegény nép, földmivelők és iparo- 
sok, 1,267.139 forint betétét siratja. Egy 
egész vidék lakossága áldozatul esett az igaz- 
gatóság bünös manipulácziójának. Évek hosz- 
szu során át kárositották meg és tették 
tönkre a takarékpénztárt igazgatói, a több 
év előtt meghalt Rosenberg Henrik s utána 
fia, Roserberg Lajos. A vizsgálatból kitünt, 
hogy a Rosenberg-család 578.000 frttal tar- 
tozik az általa vezetett takarékpénztárnak s 
ez a visszaélés az 1878-ik évtől fogva tart. 
Midőn az intézet bukása kikerülhetetlenné 
vált, Rosenberg Gyula országos képviselő, 
az igazgató fivére, 138.000 frttal kifizette 
azokat a tartozásokat, a melyekért obligó- 
ban s ezt tegnap, ott Budapesten, a maga 
igazolására összehivott s zsentlménekből álló 
értekezlet előtt igazolta. Pick (a ki szintén 
rokonságban áll az igazgatóval) fizetett 
118.000 forintot az őt illető kötelezettségek 
födözésére. Ők azonban a sülyedő hajót már 
meg nem menthették. Mert ha Rosenberg 
Lajos igazgató vagyona födözné is, a mivel 
a banknak ezeken fölül a család tartozik, 

meg akkor is óriási nagy hiány van. 

A mérleg, a Rosenberg-féle kölcsönöket 
nem tekintve, 5832,8398 forint vagyonhiányt 
tüntet föl; azonfelül 252.000 frt váltó van 
tárczájában, melyek nagy része bizonytalan. 
Egyéb aktivái is kétségesek, készpénz pedig 
csak 19.000 forint, értékpapir csak 15.000 
frt találtatott. Szomoru kilátások a betéte- 
sekre és a részvényesekre nézve. 

- Ingyenes előadás. Az iparos-se- 
gédmunkások képzésére szervezett helyi bi- 
zottság 1899. évi február hó 12-én (vasárnap) 
délután 3 órakor az iparos-egylet nagytermé- 
ben ingyenes előadást rendez, mely alkalom- 
mal előadást tart: Burger Frigyes gyógysze- 

rész: „Mérgek az iparban és a háztartásban" 

czim alatt. 
- Uj apát. A gyulafehérvári r. kath. 

püspöki káptalanak egyik nagy tehetségü és 

érdemes tagját dr. Ujfalussy (Tódor) József 

urat méltó kitüntetés érte. Ugyanis a király 

e kiváló egyházi férfiunak a Boldogságos 
szüz Máriáról nevezett kolozsmonostori czim- 

zetes apátságot adományozta. Dr. Ujfalussy 

József kanonokot előnyösen ismerik a kolozs- 
vári körökben is. Községi iskolai tanulmányát 

a kolozsvári r. kath. főgymnásiumban végezte 

sinnen menta papi pályára. E nemü maga- 

sabb képzettségét a bécsi Pázmáneumban 

nyerte. Onnan hazatérve a gyulafehérvári 

káptalannal kapcsolatos tbeologián foglalt el 
tanári állást, s azóta gyorsan haladt a rang- 

fokozatban. Egy czikluson keresztül ország- 

gyülési kepviselő is volt. Daczára fiatalkorá- 

nak, már hosszabb idő óta kanonok, s egyike a 

káptalan legbefolyásosabb tagjainak. Most mi- 

kor a király kegyéből ujabb kitüntetés érte, 

igen sokan kivánnak neki - velünk együtt 

- szerencsét a jól kiérdemelt uj és magas 

czimhez. 

- Gazdasági felolvasás Alsó- 
Járán. Alsó-Járán f. hó 4. és ő-én a me- 

gyei gazdasági egyesület kiküldötteiként Pethő 

Miklós, Bölöni István, Harmath Domokos és 

Biró Károly gazdasági előadásokat tartottak. 

Érdekes előadás, illetve felolvasás volt vala- 
mennyi. Mintegy 50-60 vegyes rangu és 

állásu személyből álló közönség odaadó fi- 

gyelmet tanusitott az előadások iránt. Főleg 

Pethő Miklós folyton lebilincselve tartotta a 

hállgatóság figyelmét, beszélvén a különböző 
nemü földtalajokról, a mivelési módozatokról, 

a trágyanemekről, s ezek kezelése miként- 

jéről stb. Mindazonáltal, ha érdekesség, czél- 

szerüség s más előnyök vannak az ily előadá- 

sokban, az előadás módja sokat levon érté- 

kükből; mert az iskolázatlan földmives nép, 

kinek érdekében vannak az előadások, nem 

érti meg azt a sok mükifejezést, melytől fő- 

leg a Biró Károly előadása tarka volt; mint- 

egy keresve-keresni látszanak a közönsége- 

sebb felfogást meghaladó kifejezéseket. A 

kifejezések keresettsége homályositja el a 

különben érdekes előadásokat. Ez által be- 

fejezetlen mü lesz az a kép, mit az illető 

tárgyról a hallgatóság elé állitanak. 

Az ily előadásokat illetőleg volna még 

egy megjegyzésem. Az t. i. hogy ha az elő- 

adott tárgy még bővebben is meg van ma- 

gyarázva nyomtatványban, mint a hogy az 

előadás történik: az intéző körök miért pa- 

zarolnak annyi pénzt utiátalányra, napidijra 

stb? Hisz minden ily községben van egy 

intelligens ember, ki e füzeteket a nép előtt 

felolvassa s közigazgatási intézkedéssel min- 

den dij nélkül ugyanazt az eredményt lehetne 

elérni, a mit e pazar költekezéssel. Ha szem- 

léltetés is volna, nem szólanék, de igy bi- 
zony mellőzhető volna a kiadás. 

- Nyolcz késszurás. Temesváról ir- 
ják: Rozgonyi Antal vasuti altiszt halálosan 

beleszeretet Menczel Rózába, a ki Rozgonyi 

folytonos kérésére hozzá ment feleségül. Há- 

zasságuk azonban nem volt boldog, nem tar- 

tott sokáig. Három hónap után Róza otthagy- 
ta az urát, fölcsapott dohánygyári munkásnő- 
nek és visszajött nagybátyjához lakni. Roz- 

gonyi egy darabig nem törödött szépséges ne- 
jevel. Majd visszajön ő még - mondogatta 
társainak. De nem jőtt. Nem volt maradása 
azután Temesvárott. Aradra ment, a hol ka- 
pott is a vasutnál alkalmazást. Onnan irta 
ezelőtt, hat héttel első levelét feleségének, hogy 
jöjjön vissza hozzá, mindent megbocsát. Ró- 
za nem válaszolt. Ujra irt és kérlelte, jöjjön 
vissza, mert nem tud nélküle élni. Azt mond- 
ják, hogy mikor első levelét irta feleségének, 
rövidre rá Temesvárott járt. Italosan bandu- 
kolt a dohánygyár körül és a Gorove-utczá- 
ban. Nem tudott Rózájával találkozni. Azóta 
folyton ivott. Napestig mámoros volt. Így jött 
azután tegnap délután Aradról Temesvárra, 
hogy borzasztó tettét végrehajtsa. Mikor a 
dohánygyári esti hang megszólalt, Róza oda 
szólt Szabó Zsuzsána nevü barátnőjénnk, vár- 
jon rá, hogy mint rendesen, együtt menjenek 
haza. Ideges volt egész nap, mintha valami 
démon kinozta volna. Meg is szólták munkás- 
társai: Mi bajod Róza? Bár már semmi ba- 
jom ne volna, felelte kedvetlenül. Róza barátnő- 
jével, Szabó Zsuzsával azután hazafelé tartott. 
Otthon a kapu alatt tréfálkoztak, a mikor 

egyszerre a sőtétből valaki megragadta Sza- 

bó karját, a ki azonban kisiklott és elmenekült. 
Nyilsebesen dolgozott a kéz tovább. Rozgo- 

nyi volt. Kést rántott és kétszer megforgatta 

Róza szivében, a ki e szavakkal rogyott ösz- 

sze: - Bátyám! segitség! meggyilkolnak. A 

kiáltásra a bátyja a kapu alá rohant, a hol 

vérben horholt huga. A gyilkost kereste 

mindjárt. Az utczára rohant. A sötétben va- 

lakit menekülni látott. Utána futott s egy 

Kümmel nevü rendőrrel utól is érték Roz- 

gonyit. Nem szabadkozott. Hagyta magát 

megkötözni, a mikor aztán kitünt, hogy ő 
is 

halálra van sebesitve. Hat szurást ejtett a 

hasán; valószinü, hogy menekülés közben, 

félelmében cselekedte. ók k 

csira szállitották, hogy a kórházba vigyék, 

belei kifordultak és a féluton kiszen
vedett. 

A Márk-tér galambjai. Nehány, 

velenczei suhancz annyira megfeledkezet
t mac 

gáról, hogy a Márk-tér galambjai ellen me- 

rényletet intéztek és kettőt-hármat megöltek. 

Biróság elé kerültek és a biróság mindenek 

előtt azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy tu- 

lajdonképen kinek tulajdona a szürke galamb- 

sereg. Megállapitották, hogy a galambok a 

város tulajdonai gyanánt tekintendők. A vád- 

lottakat egyenkint 8-2 napi börtönre és 10- 
10 lira pénzbirságra itélték. A felső forumok 
az itéletet jóváhagyták. 

-Rózsa-aratás Bulgáriában. A 
mult évben a rózsa-termés épen nem sikerült 
Bulgáriában és Ruméliában; 1898-ban félanyi 
rózsa sem termett. mint 1896-ban. A rózsa- 
olaj árai azonban mégsem emelkedett, mert 
az 1896-iki rendkivül jó termésből még óriási 
készlet van. A rózsa-olaj kilogrammját ez idő 
szerint 534 frttal fizetik. 

Mikor a mentők ko- 

LEGUJABB. 
Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásait 

és sürgöny-levelei.) 

A francziaországi események. 

Páris, febr. 9. 

Renauld-Morliére-nek, a revizió-bi- 

zottság előadójának jelentését és a 

semmitőszéki vizsgálat anyagát ma ki- 
osztották. A jelentés azzal az inditvány- 
nyal végződik, hogy a kormány javas- 
lata elvetendő, mert ez ajavaslat olyan 
alkalmi törvény, a melynek előnyei két- 
ségesek. Ép oly kétséges az is, mondja 
a jelentés, hogy ez a törvény meg- 

nyugtatná-e a közvéleményt. Ha a sem- 

mitőszék egyesült tanácsai ujra megin- 
ditanák a vizsgálatot, soká tartana, mig 
itélethozatalra kerülne a dolog és ezt 
az itéletet még kevésbbe respektálnák, 
mint a büntetőtanács itéletét. Ha azon- 
ban nem inditanak uj vizsgálatot, azt 
fogják mondani, hogy az itéletnek, a 
melynek alapját eleve megdöntötték, 
legcsekélyebb autoritása sem lehet. A 
törvényjavaslat hátrányai kétségbevon- 
hatatlanok, mert a javaslat sérti az ál- 
lamhatalmak megosztásának elvét és 
megingatja az egész birósági szerveze- 
tet, a mely lényeges eleme a politikai 
és társadalmi szervezetnek. Az irat- 
csomó legjelentősebb iratai már a reg- 
geli lapok közleményeiből ismeretesek. 

Az alexandriai anarkisták. 
London, febr. 10. 

A „Daily Mail'-nak azt jelentik 
Kairóból, hogy azokat az olasz anar- 
kistákat, a kiket azzal vádolnak, hogy 
Alexandriában merényletet terveztek Vil- 
mos császár ellen, Olaszországba szállit- 
ják és Anconában ülnek törvényt fölöttük. 

Teutsch püspök emléke. 
Nagy-Szeben, febr. 9. 

Az erdélyrészi ágostai hitvallásu 
evangélikus egyház országos konzisz- 
tóriuma augusztus második felére tüzte 
ki Teutsch püspök nagy-szebeni emlé- 
kének leleplezését. Ugyanakkorra hiv- 
ták össze az országos egyházgyülést. 

A kiscelli bank. 

Bpest, febr. 10. 

Szombathelyről sürgönyzik, hogy 

Szalay vizsgálóbiró, az ügyész és Bár- 

dossy László királyi ügyész Kiscellbe 

utaztak az ottani takarékpénztár meg- 

vizsgálására. 
Meginditották azonnal a vizsgálatot. 
Ritt Károly főkönyvelőt hallgatták 

ki. Megidezték Rozenberger Lajost is. 
A vizsgálat hetekig fog eltartartani, 

mert negyedszázados hamisitások, sik- 
kasztások és csalások egész szövevénye 
vár felderitésre. 

A Királyi ügyész több letartóztatás 
iránt tett inditványt, melyek már hol- 
nap foganosittattnak. 

Már eddig is konstatálták, hogy a 
betétek nagy része pénztárba sekerült, 
hanem egyenesen bünös czélokra hasz- 

nálták fel. 

A béketárgyalások. 
Budapest, febr. 10. 

A végleges nuntumra kiküldendő 

albizottságba a kormány egyik megbi- 

zottja Tisza István lesz. 
Az ellenzék holnap megállapitja a 

házszabály reviziója és a kuriai birás- 

kodásra vonatkozó végleges követelését. 

A kormánypárt szerint a bizottság 

munkája semmit sem fog érni, ha Bánffy 

megkapja az indemnytást. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLŐS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

Nyilttér.9 

Minden az épitkezés szakmájába vágó 
tervrajzokat-, költségvetéseket-, 
felülvizsgálatokat-, becsléseket, 
valamint mindennemü épitkezéseket a 
legjutányosabban felvállalok és elkészitek. 

; Kérem a n. é. közönség szives támo- 
gatását. Oriold Antal, 
1-10. Kolozsvár, Kurta-szappan u. 7. 

Mindenkit felkérek, hogy Márton Bene- 
dek I. éves joghallgató fiamnak se pénzt n 
kölcsőnözzön, se ruházatot hitelbe ne ké' 
szitsen. 
2-3 Márton Ferencz. 

semmi *) E rovat alatti közleményekért 
Szerk. felelősséget nem vállal a
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Sz. 4655-898 tkvi. 

Hirdetmény. 
Dedrád község telekkönyvi birtokszabályozás következtében 

átalakittatott és ezzel egyidejüleg azokra az ingatlanokra nézve, 
a melyekre az 1886 évi XXIX-1889. XXXVIII. és 1891 XVI. 
t. cz. a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik 
az 1892 XXIX. t. cezikkben szabályozott eljárás a tkvi bejegyzé- 
sok helyesbitésével kapcsolatosan fogana osittatott. 

Ez azzal a felhivással tétetik közzé, hogy: 

1. mindazok, kik az 1886 XXIX. törv. cz. 15. és 17. §-ai 
alapján - ide értve e §-oknak az 1889 XXXVIII. t. cz. 5. és 6. 
§ aiban és az 1891 XVI. t. cz. 15. §. a) pontjában foglalt kiegé- 
szitéseit is - valamint az 1889 XXXVIII. t. cz. 7. §. és az 1891 
XVI. t. cz. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy 
az 1886 XXIX. t. cz. 22. § sa alapján történt törlések érvényte- 
lenségét kimutathatják, e végből törlési keresetüket hat hónap 
alatt, vagyis az 1899. évi augusztus hó 15. napjáig bezárólag a 
tkvi hatósághoz nyujtsák be, mert az esetben maeg nem hoszab- 
bitható záros határidő után inditott törlési kereset annak a har- 
madik személynek, ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett hát- 
rányára nem szolgálhat. 

2. mindazok, a kik az 1886 évi XXIX. t. cz. 16. 18.§§-ai- 
nak esetsiben, ideértve az utóbbi §-oak az 1889 XXXVIII. t. cz. 
5. 6. §-aiban foglalt kisgészitéseit is, a tényleges birtokos tulaj- 
donjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kivánnak, 
irásboli ellentmondásokat hat hónap alatt vagyis 1899 évi augusz- 
tus hó 15. napjáig bezárólag a tkvi hatósághoz nyujtsák be, - 
mert ezen meg nem hosszabbitható záros határidő letelte után 
ellentmondások többé figyelembe vétetni nem fognak. 

3. mindazok, a kik a tkvi átalakitása tárgyában tett in- 
tézkedések által nemkülönben azok a kik az 1. 2. pontban körül- 
irt eseteken kivül az 1892 XXIX. t. cz. szerinti eljárás és az en- 
nek folyanián történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi 
jogaikat bármely irányban sértve vélik - ide értve azokat is a 
kik a tulajdonjog arányának az 1889 XXXVIII. t. cz. 16. §. alap- 
ján történt bejegyzését sérelmesnek találják -e tekintetben fel- 
szólalásokat tartalmazó kérvényeiket a tkvi hatósághoz 1899 évi 
augusztus hó 15. napjáig bszárólag nyujtsák be, mert ezen meg 
nem hosszabbitható záros határidő elmulta után az átalakitáskor 
közbejött téres bevezstésből származó igényeket jóhiszemü har- 
madik személyek irányában, többé nem érvényesitheti, az emli- 
tett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes utján és csak az 
időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett hansadik személyek sé- 
relme nélkül támadhatják meg Egyuttal figyelmeztetnek azok a 
felek a kik a hitelesitő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, 
hogy a msanunyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is 
csatoltak vagy ilyeneket pótlólag benyujtanak, az eredetieket a 
tkvi hatóságnál átvehetik. 

A kir. járásbiróság, mint tkvi hatóság 
Teke, 1898 október 31. 

Dr. Rran, 
kir. aljbiró. 

Sz. 234-899 k. i. 

Pályázati hirdetmény. 
A mező őrményesi főszolgabirói járásban Budatelke szék- 

helylyel, Budatelke, Kis Czég és Nagy Czég községekből alakitott 
körjegyzői állásera ezennel pályázatot nyitok. 

Felhivom mindazokat, kik ezen 400 frt évi fizetes, 150 frt 
irnoktartás, 60 frt szálláspénz, 80 frt szolgatartás, 150 frt uta- 
zási átalány és 60 frt iroda átalánnyal összekötött állást elnyerni 
óhajtják, hogy az 1888. I. t. cz. 6. §-ban előirott képesitési, va- 
lamint eddigi szolgálatukat igazoló okmányokkal fölszerelt folya- 
modványukat f. évi márczius hó 10-ig alólirotthoz annyi- 
val is inkább adják be, nmivel a később érkező folyamodványok 
figyelembe vétetni nem fognak. 

A választás napja a beérkezendő folyamodványokhoz ké- 
pest utólagosan fog kitüzetni. 

Mező.Örményes 1899 február hó 5.én. 
Veszprémi Antal 

főszbiró. 

124. 3-3. 

Sz. 137-899 körj. 123. 3-3. 

EIirdetrnérny- 
Csik-Karczfalva község tulajdonát képező, a piacz-téren 

fekvő, ugynevezett községházának földszinti része, melynek egyik 
szárnya kereskedésnek, a másik vendéglői helyiségnek használható, 
folyó hó 25-ikén délelőtt 9 órakor alólirott községi 
előljáróság által, 5 évi tartamra, nyilvános árverésen bérbe fog 
kiadatni. 

Megjegyeztetik, hogy a kereskedésnek szánt helyiség a 
bérlőnek lakásul is szolgál; a vendéglői helyiség pedig áll a föld- 
szinten 4 lakszobából, az emeleten egy vandégszobából, terjedel- 
mes udvar, szekérszin és istálóból. 

Bővebb felvilágositás a községi előljáróságtól szerezhető. 
Csik-Karczfalva 1899 febr. 5-én. 

Suba Zsiga HBartalis József 
körjegy.ő. t biró. 

Sz. 31-899 kij. 134. 2-2. 

ETirdetrnény. 
Közhirré tétetik - hogy ezen község területén 1898 évi 

deczember hó 24-én felfogott 50 koronára becsült egy drb 7-8 
éves vörös szörű (hegyi faj) tehén, mint gazdátlan jószág folyó 
hó 28-án d. e. 10 órakor Aranykut községházánál tar- 
tandó nyilvános árverésen a legtöbbet igérőnek készpénzért - 
esetleg becsáron alul is elfog adatni. 

Aranykut község előljáróságának 1899 évi február 4-ikén 
tartott üléséből. 
Endes Lajos 

körjegyző. 
Rusz János 

fbiró. 

i 

Árverési hirdetmény. 
Ezennel közhirré teszi alólirt igazgatóság, hogy a kolozs- 

vári Takarékpénztár és Hitelbank Zálogosztályánál elzálogositott 
s 1898. évi Szeptember hó végéig lejárt és még 
ki nem váltott tárgyak az I. II. osztályból nyilt árverésen elfog- 
nak adatni és pedig az I. osztályu tárgyak, u. m. ruhanemük, há- 
zieszközök, áruk stb. árverése lesz 

folyó évi Márczius 13. 
A II. osztályu tárgyak u. m. arany-, ezüst-nemük-, ékszerek stb. 
árverése lesz 

folyó évi Márczius 20. 
Az árverések az intézet helyiségében mindig délután 3 óra- 

kor kezdődnek. 

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogositva az eladásra ki- 
tett tárgyat az árverés kezdete előtt még kiváltani, a már el- 
adott tárgyakból a bejött többlet őt illeti. 

A veső tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat 
elvitetni. 

Kolozsvárt, 1899. Február 10. 
136. Takarékpénztár és Hitelbank igazgatósága. 

lesótűü 

t 

zifa! 

-. SalgóTarjáni kőszénbánya részvénytársulat 
petrozsenyi salon és koczka-szén egyedüli raktára. 

Mélyen leszállitott ár!1!1! . 
van Kitünő hasábos karok között rakott m 

TÜZIFA 
1öl [4 km.] 9 frt 50 kr. 1öl [4 km.] felvágva II frt 50 kr. 

házhoz szállitva 1 frttal drágább ! 

Wertheimer Vilmosnál 
Kolozsvár, Széchenyi tér 7.-33. szám. 

Telefn hivészám II3. 1022. 12- 

Olcsótüzifa! 

Nem pörkölünk többé kávét itthon! 

FEUMEI KÁVÉ-PÖRKÖLŐ RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG 
egy nagyszabásu telepet rendezstt be Fiuméban, hogy ott egy világhirü 
szabadalmazott uj módszert, melynek nevezetesebb előnyeit itt rövidesen 
felsoroljuk, értékesitsen : 
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nél szaporább, 

s 

mesalkatrésze erősebb zamatu, - 

kellemesebb izü 

és jobb kávét 
ö nyerünk." 

és tápanyaga 

egészben csonki- 

tatlan marad z 

Kiemelendő még, - miszerint az idézett előnyök mellett pörkölt 

kávénk hónapokon át is változatlanul friss marad. 

Számtalan elsőrangu vegyész, orvos és tudományos tekintély véle- 
ménye és bizonylata megerősiti állitásunkat, melynek hitelnsségéről egy 
késtolópróba vételével minden háziasszony meggyőződést szerezhet. 

Védjegy. Összes hordó ás zsák-küldeményeinken fenti védjegy 
alkalmazva lévén, kérjük okvetetlenül annak szives figyelembe való vételé". 

Baktáren - folyton friss pörkölés, - minden jobb füszer és cse- 
mege üzletben 1 frt 60 krtól 2 frt 80 krig kilogrammonként. 

Tisztaságért teljes szavatosság. 
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Szabadalmss módszerünk: Belga, Dán, Franczis, Holland, Némrt, 
Svéd és Norvécországokban rövid 4 éven át fény-sen bevált, felk:- 

989. 8-26. roltatott és tért hóditott. 
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GAZDATISZT 
szakképzett, erélyes, szorgalmas 

kerestetik ! 
Az oláh nyelv beszélése szükséges. - Bizonyitványait 

küldje Ugron Glábor urhoz Bpest, Józsefkörut 19. 

131. 2-8 
.. 

Köhögés és rekedtség ellen 
páratlan szer a rendkivül kellemes izü és teljesen ártalmatlan szerekbél 

"w m hársfavirág, hársfaméz és czukorból készült Hársfamóz czukor 
kák, melyeknek doboza 25 kr. 

A KRIEGNER-féle 

TOKAJI CHINA-VASBOR 
vérszegénység, sápkór, étvágytalanság gyógyitására és gyenge gyermekek 
erősbitésére a leghatásosabb készitmény. Kitünő sajátságait az országos 
egészségügyi tanács is méltatta s ajánlására belügyminiszteri eng dély- 

lyel láttatott el. Egy üveg 3 frt, kis üveg 1 frt 60 kr. 
Legtökéletesebb arezxtisztitó és szépitő szer: 

Akáczia arcz-créme 1 frt. Akáczia-szappan 50 kr. 
Ezen szerek utánzatok ellen törvényesen védve vannak. 

Főraktár: Kriegner Giyörgy Korona gyógyszertára, 
Budapest, VIII. Kalvintér. 

Kaphatók a gyégyszertárakban. 35. 2-6. 

1! LEGJOBB és LEGOLCSÓBB !! 
TzIFA 

1 öl (4 köbmét.) fiatal száraz tölgyfa Kolozsvárra házhoz 
szállitva 9 frt 50 kr. 

Megrendelhető 137. 1-10. 

Betegh Márton tulajdonosnál 
Gyaluban. Ugyanott raktáron kapható: 

500 drb. épület tölgyfa 8-10 mt. hosszu és 30-50 cm. vastag- 
ságban. Továbbá elvállalok kerités oszlopokat, sasfákat, talpfásat, 

kerékvetőket minden nmeéret szarint jutányos áron. 

Egy 550 holdas tago-itott 
szántó, kaszáló- és komlósból álló 

BIRTOK, m 
patakmalom és korcsmárlási joggal, teljesen felszereléssel 

és szóp marha-állománnyal együtt, 15 percz a Héjesfalvi 

állomástól, 

több évre haszonbérbe kiadó! 
Felvilágositást ad Gerf. Norman Lajos Pocs- 

telke, u. p. Medgyes. 127. 3-3. 

ladó 
1872-ik évtől jobb években termett, 
mintegy 600 hekto, rozsamáli, had- 

révi, szilvási, enyedi 

specziális boraimat 
egészben vagy hordó számra áruba 

bocsátom ! 
Értekezhetni malom-utcza 8. szám alatt. 

72. 5-6 Benigni Samu. 

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség figyelmét felhivni a Solymosy és Kósch czé 
alatt vezetett 

V 

és vasöntődére, 
hol készitnek teljes szeszgyári berendezéseket, malmokat, gőzszivattyukat, turbinákat, minden- 
nemü gazdasági és épület öntvényeket u. m. oszlopokat, csigalépcsőket sto. 

Elvállajjuk mindennemü gepek vagy géprészek javitását a legjutányosabb árak fel- 
számitása mellett. 

Eke és szelelő Rosta gyártására egész külön osztályt rendeztünk be, melyet a legmesz- 
szebb menő jótállással adunk. 

Raktáron tartunk mindennemü gazdasági gépet és technicai czikkeket. 
Tervezettel és költségvetéssel készséggel szolgálunk. Szives partfogásokat kéri 

553, 51- Solymosy és társa 
betéti-társaság. 

Ny. Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt.


